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Con el objeto de dar cumplimiento a los procesos institucionales y acordes con las metas 

establecidas en el Plan de Desarrollo 2014-2018, se desarrollaron las asambleas Docentes, 

en las jornadas diurna y tarde, con el fin de fortalecer los procesos de autoevaluación interna 

que permitirán propiciar la reflexión respecto a las actuaciones en los asuntos misionales 

de docencia, investigación, extensión y proyección social, en un nuevo modelo de 

“Autoevaluación, Acreditación y Aseguramiento de la Calidad”.  

 

Las fechas y lugar (Sede) en que fueron desarrolladas las asambleas de Docentes de 

acuerdo a cada programa, se relacionan en el siguiente cronograma: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La Asamblea se realizó acorde al orden de la siguiente agenda: 

 

1. Presentación del Vicerrector   

2. Lineamientos de la Asamblea 

3. Análisis de las encuestas desarrolladas por docentes 

4. Conversatorio entre Docentes, Decano de la Facultad y el Responsable de 

Aseguramiento de la Calidad Académica. 

5. Taller de Reconocimiento de mis potencialidades 

6. Taller un día del docente en el Campus 

 

 

 

 



 

 

1. Presentación del Vicerrector  

 

La asamblea inicia con la presentación del Vicerrector Académico el MBA. Arcesio Castro 

Agudelo, quién realiza una introducción sobre el contenido de la misma; la trascendencia y 

objetivo; el papel fundamental de los docentes, como actores principales en la formación 

académica Institucional. 

 

2. Lineamientos de la Asamblea 

 

El Ing. Iván Márquez expone los lineamientos de la asamblea, resaltando la importancia de 

los procesos enmarcados dentro de la asamblea y realza la importancia de colocar de plano, 

el papel protagónico del docente en asuntos en que solo éste puede referirse como 

profesional, acorde a su experiencia, para el mejoramiento de los procesos misionales. 

 

Los lineamientos que presenta son:  

 

 Lectura y aclaración de los aspectos a tratar, se aclara y destaca la importancia de 

cada una: Análisis de Componentes del Modelo Pedagógico, Análisis del Currículo, 

Desarrollo Profesoral, Evaluación Docente, Participación en procesos de extensión 

y proyección social, Asuntos académicos – administrativos. 

 Socialización y discusión propositiva en relación a las preguntas formuladas para 

cada temática propuesta 

 

3. Análisis de las encuestas desarrolladas por docentes 

 

La encuesta contempla que todo docente de la Institución debe tener en cuenta en la 

ejecución de su plan de clases, el fomento de herramientas Tic, el uso del aula virtual, el 

fomento de actividades que orienten el uso del idioma inglés y el desarrollo de un espíritu 

de investigación en el aula. En este sentido, se hace importante desde la práctica docente, 

identificar las experiencias y vivencias en torno a estos temas desde las diferentes áreas, 

que puedan aportar hacia el mejoramiento de estos procesos y al enriquecimiento de 

nuevas estrategias o metodologías para alcanzar un mejor desempeño académico en los 

estudiantes 

El instrumento de evaluación fue enviado por medio de correo electrónico una semana 

antes del encuentro para que los docentes registrarán y completarán la encuesta. 

En esta encuesta participaron los docentes del área básicas con un total de 36 docentes, 

quien solo 30 respondieron la encuesta de forma completa. 

 



 

 

Por lo anterior se formularon preguntas acordes a estas temáticas por componentes: 

 

3.1. Datos del encuestado 

 

 Seleccione el tipo de Vinculación al cual pertenece: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El 78% del personal docente son catedráticos y el 36% son de planta. 

 

3.2. Análisis de componentes del modelo pedagógico  

 

 ¿Considera pertinente las estrategias para fomentar el uso de las herramientas 

TIC en la IU ITSA? 

 

Los docentes manifiestan de que “Son totalmente pertinentes, debido a que facilitan la 

actualización y la comprensión e interpretación de las temáticas, de igual forma son la 

conexión entre la teoría y la práctica, además sería bueno garantizar que los recursos 

necesarios estén disponibles (televisores, cables o PC cuando así sea requerido), sin 

embargo, nos hacen falta muchas herramientas para la formación en el aprendizaje del 

estudiante. En conclusión, los esfuerzos de la Institución son pertinentes para incentivar el 

uso de las herramientas TIC” 

 

 

 

 

 ¿Escoja qué elementos de la web vincula Ud. en sus procesos de enseñanza? 
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Los resultados muestran que el 84% de los docentes usan el aula Virtual, un 70% el 

YouTube, un 65% el correo institucional.  

 

 

 

 

 ¿Con que frecuencia le da uso usted al aula virtual? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El 46% de los docentes manifiestan que siempre, un 27% casi siempre y el 11% a veces 

usan el aula virtual 

 

 Seleccione en qué aspectos de su proceso de enseñanza le da uso al aula virtual 
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Los resultados se inclinan a que el 70% de los docentes utilizan el aula virtual en el 

desarrollo de los procesos de enseñanza, un 65% en el manejo de trabajo 

independiente, un 51% en la planeación, un 49% en la evaluación, como aspectos del 

proceso den enseñanza en el aula virtual. 

 

 ¿Cómo ve los procesos de investigación formativa (Proyectos de aula, semilleros u 

otros) en la IU ITSA y qué recomendaciones puede aportar? 

 

 

Los docentes expresan que “Son de vital importancia y se vienen fortaleciendo, sin embargo 

consideran que se debe motivar la investigación con mayores incentivos a los estudiantes 

y para mejorar se sugiere que se deben abrir espacios para socializar en la comunidad 

ITSA, los resultados de semilleros de investigación y potencializar más los resultados de 

semilleros, capacitar a los docentes en la realización de proyectos, así mismo se necesita 

mayor socialización de los beneficios para los estudiantes en carteleras y en la misma 

página web. 

 

 ¿Considera que la Institución fomenta la divulgación en investigación y cuáles son 

las garantías para desarrollar la investigación? Justifique su respuesta. 
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El 68% comentaron que, la Institución si fomenta la divulgación en investigación, mientras 

que el 11% no, como justificación de sus respuestas mencionan que “Sí se fomenta, sin 

embargo falta mejorar garantías para desarrollar investigación en la IU ITSA en cuanto al  

desarrollo de los proyectos de investigación, en especial si éstos requieren algún tipo de 

inversión, el CIP demora mucho para responder si es viable o no que la institución apoye el 

desarrollo del proyecto; además es necesario para los estudiantes asimilar los módulos de 

proyecto integrador como una parte muy importante en su formación académica ya que se 

evidencian muchas falencias en este sentido al momento de plantear y redactar los 

proyectos. De igual manera Para los docentes catedráticos en la actualidad no hay 

estímulos pertinentes y existen problemas de violación de derecho de autor muy evidentes.” 

 

 ¿En qué porcentaje considera usted, da uso al inglés en el aula de clases?  
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El 57% de los docentes le dan uso del inglés en el aula en (menos del 30%), el 16% 

(entre el 31 % al 60%) y el 5% en (más del 61%. 

 

 ¿Mediante qué actividades orienta el uso del idioma inglés en el aula de clases? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Los resultados muestran que el 41% de los docentes usan el inglés en la lectura de textos, 

un 30% en el uso de softwares, un 27% en la presentación de videos, un 24% en 

presentación de exposiciones, un 14% en la redacción de artículos, un 11% en la realización 

de talleres y sugieren manuales y hojas de datos, búsqueda en bases de datos en inglés. 

 

3.3. Análisis del currículo  

 

 

 ¿Considera acorde los procesos de construcción del diseño curricular en el ITSA? 

Justifique su respuesta. 
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El 57% comentó que, si están acordes la construcción del diseño curricular, mientras que 

un 16% opina que no, como justificación de sus respuestas, para el diseño curricular se 

analiza el entorno y se plantean los módulos necesarios para que los programas estén 

acorde a lo que se necesita en el entorno, pertinentes y alineados con las normativas 

institucionales. Aún falta integrar a profesores de áreas básicas. Algunos aspectos deben 

ser actualizados para que guarde la coherencia y la relación entre el enfoque pedagógico, 

la evaluación y las actividades de enseñanza y el aprendizaje, se deben tener en cuenta 

que se requiere tiempo para realizar buenos estudios que sustenten el diseño curricular, y 

no realizarlo en una semana.  

 

  ¿Considera acorde los procesos de revisión y actualización del diseño curricular en 

el ITSA? 
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El 62% comentaron que, si están acordes la revisión y actualización del diseño curricular, 

mientras que el 11% no. Como justificación de sus respuestas mencionan que “la 

actualización debe tener presente las problemáticas que se presentan al interior del aula 

cuando se desarrollan: nivel de entrada con el que ingresa el estudiante en áreas básicas 

(matemáticas, física, lenguaje), Fallas de comprensión, análisis, pocos hábitos de estudio, 

problemas de aprendizaje entre otros aspectos, sugieren que el proceso de revisión se debe 

hacer con todos los involucrados en los programas académicos y realizarlos 

periódicamente” 

 

 ¿Considera acorde los procesos de seguimiento al desarrollo de los currículos en 

el ITSA? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El 65% comentaron que, si están acordes el proceso de seguimiento al desarrollo de los 

currículos, mientras que un 8% opina que no, como justificación de sus respuestas 

mencionan que “Si, pero insisto en el tiempo, la frecuencia y la retroalimentación serían 

claves para mejorar el proceso, aunque sugieren constante seguimiento a la labor docente 

y el desarrollo curricular,  y proponen  que  para  cada  módulo  o  asignatura  se  reunieran 

los  docentes  de cada una  y  desarrollen  en  conjunto  el  contenido programático  y  el 

planeamiento ,  para  que  todos  estén  de acuerdo  en  contenidos, prácticas  y  tiempos.” 

 

 

 ¿Considera que las competencias laborales expresadas en el currículo y que son 

de su responsabilidad desarrollar en los estudiantes, son pertinentes a las 

exigencias actuales del mundo laboral? Justifique su respuesta. 
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El 62% comentó que las competencias laborales expresadas en currículo son pertinentes 

con respecto a las exigencias del mundo, un 8% no y un 3% no aplica, como justificación 

de su repuesta considera “si son pertinentes, ya que se desarrollan estratégicamente según 

las exigencias en la actualidad, aunque  el modelo por  competencias  que  seguimos  

requiere  de  mayor  infraestructura  en  cuestión  de laboratorios  didácticos  , bancos  de 

pruebas etc., además se hace necesario involucrar a más docentes para que todos la 

conozcan y la puedan exteriorizar”. 

 

 

 ¿Considera que las competencias académicas (en áreas de las ciencias naturales, 

ciencias sociales, la matemática y el lenguaje) y de áreas transversales propuestas 

en el programa o módulo que usted imparte son suficientes? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

62%

8% 3%

27%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Si No No aplica Incompleto u

Oculto

Pertinencia de la competencias laborales 

con respecto a las exigencias del mundo

38%

19%
14%

27%

0%

10%

20%

30%

40%

Si No No aplica Incompleto u

Oculto

Competencias y áreas transversales son 

suficientes



 

 

 

El 38% comentó que, las competencias académicas y transversales no son suficientes, el 

19% opino que no y el 14 % manifiesta que no aplica, como justificación de su respuesta 

mencionan que “Si, pero siempre hay que estar en constante revisión acorde con las 

exigencias de las pruebas saber y de las pruebas internacionales debido a que los 

estudiantes llegan con muchas falencias a nivel de matemáticas y en la redacción de 

documentos, es un aspecto fundamental que debe ser tratado en las materias básicas, de 

estas materias es que depende la continuidad de los estudiantes en la Institución y sugieren 

cambiar el pensum de lenguaje y deben ser 4 horas semanales.” 

 

 ¿Considera que las competencias académicas (en áreas de las ciencias naturales, 

ciencias sociales, la matemática y el lenguaje) y de áreas transversales propuestas 

en el programa o módulo que usted imparte siguen prerrequisitos apropiados con el 

núcleo de específicas? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El 49% comentó que, las competencias académicas y transversales si siguen prerrequisitos 

apropiados con el núcleo de específicas, un 5% no, y un 19 % no aplica, como justificación 

de sus respuestas manifiestan que “Sí, porque es fundamental para el desarrollo de las 

habilidades integrales del ser humano, pero amerita una revisión, acompañamiento y 

opinan que deberían integrar un poco más la aplicabilidad de esos conocimientos.” 
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 ¿Considera que las competencias académicas (en áreas de las ciencias naturales, 

ciencias sociales, la matemática y el lenguaje) y de áreas transversales propuestas 

en el programa o módulo que usted imparte se pueden trabajar bajo metodologías 

acordes y modernas?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El 57% comentó que, las competencias académicas y transversales si se pueden trabajar 

bajo metodologías acordes y modernas, el 5% no y el 11% no aplica, como justificación de 

sus respuestas manifiestan que “Sí, aunque hay que trabajar más en elaborar guías de 

aprendizaje para su aprendizaje dentro y fuera de clases y se intenta trabajar de acuerdo a 

metodologías que integren nuevas tecnologías, pero hay herramientas, como los 

televisores, que no funcionan adecuadamente. 

 

 

 

 

 ¿Considera que las competencias académicas (en áreas de las ciencias naturales, 

ciencias sociales, la matemática y el lenguaje) y de áreas transversales propuestas 

en el programa o módulo que usted imparte son evaluadas acorde con el modelo de 

formación basado en competencias?  
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El 57% comentó que, las competencias académicas y transversales si se pueden trabajar 

bajo metodologías acordes y modernas, el 5% no y el 11% no aplica, como justificación de 

sus respuestas manifiestan que “que cuando han evaluado a los compañeros como par 

observador, no se está siguiendo el enfoque FBC, el proceso de capacitación que se hizo 

por el proceso de Gestión del Talento Humano, no se ha hecho extensivo y no todas son 

evaluadas teniendo en cuenta las competencias del módulo.” 

 

 

 ¿Considera que las competencias académicas (en áreas de las ciencias naturales, 

ciencias sociales, la matemática y el lenguaje) y de áreas transversales propuestas 

en el programa o módulo que usted imparte son coherentes con las actividades de 

clases diseñadas?  
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El 62% comentó que, las competencias académicas y transversales si son coherentes con 

las clases diseñadas, mientras que el 11% no aplica, como justificación de sus respuestas 

mencionan que “ Sí son coherentes, debe haber coherencia para que el proceso 

pedagógico pueda desarrollarse de manera clara y secuencial, desde el aula virtual, se 

puede observar que las actividades son coherentes con los tres componentes de la 

competencia, y que igualmente se hacen en el desarrollo y evaluación de la clase, sin 

embargo se debe tener una orientación de cómo planificar esas actividades de formación” 

 

 Con respecto a los contenidos que usted imparte en su proceso de formación para 

el desarrollo de las competencias y objetivos que se proponen en el currículo de los 

programas académicos, considera que son suficientes para desarrollar las 

competencias 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El 65% de los docentes consideran que los contenidos son suficientes para el desarrollo de 

las competencias, mientras que un 8 % opinan que no, como justificación de sus 

respuestas, mencionan que “Los contenidos son suficientes, la cuestión es el tiempo 

necesario para que el estudiante asimile de manera positiva el conocimiento entregado a 

través del proceso de enseñanza-aprendizaje y consideran que faltan software que le 

permitan a los estudiantes realizar prácticas en aulas”. 

 

 Con respecto a los contenidos que usted imparte en su proceso de formación para 

el desarrollo de las competencias y objetivos que se proponen en el currículo de los 

programas académicos, considera que son acordes a las competencias propuestas. 
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El 65 % de los docentes consideran que los contenidos son acordes a las competencias 

propuestas, mientras que un 8% consideran que no, como justificación de sus respuestas 

mencionan que “Si las consideran, pero las competencias generales que se proponen, 

deben aterrizarse a competencias académicas propias del área y se debe mejorar en tomar 

en cuenta el contexto en el cual los estudiantes van a desempeñarse.” 

 

 

  ¿Qué actividades de formación (en general) propone y aplica en sus estudiantes? 
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Los docentes de ésta área manifiestan con un 62% talleres prácticos, un (49%) en 

exposiciones, un 43% en estudios de casos y un 35% para simuladores y proyectos las 

actividades de formación que proponen y aplican a los estudiantes, además sugieren el uso 

de estrategias pedagógicas, foros y representaciones orales y desarrollo de diversos tipos 

de textos 

 

 Con respecto a los recursos que brinda la institución para usted poder desarrollar 

las distintas actividades de formación, considera que son suficientes. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El 38% comentó que los recursos que brinda la institución si son suficientes, mientras que 

el 35% comentan que no, como justificación de sus respuestas manifiestan que “En general 

sí, pero se deben adquirir recursos software más pertinentes y modernos que el Matlab, 

como son el Geogebra y el Cabri, además mal estado de algunos equipos didácticos, así 

mismo nunca hay marcadores y borradores, y los cables HDMI o VGA que proporciona la 

Institución no son suficientes, el modelo  basado  en  competencias  implica  equipos  y 

materiales  por  cada  estudiante , los  cuales en  ocasiones  no  se cuentan”. 

 

 Con respecto a los recursos que brinda la institución para usted poder desarrollar 

las distintas actividades de formación, considera que son pertinentes. 
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El 54% de los docentes del área manifiestan que si son pertinentes los recursos que brida 

la institución de acuerdo a los que aparecen en el currículo, mientras que el 19 opinan que 

no, como justificación de sus respuestas mencionan que “Si, ya que son recursos 

establecidos en la metodología para el buen desarrollo de las actividades, sin embargo 

algunos recursos como televisores, computadores y otros equipos se encuentran 

desactualizados, con puertos dañados, y/o dañados, en algunas salas no sirven los mouses 

o teclados de algunos equipos, y hacen falta programas, bases de datos, salas inteligentes.”  

 

 

 Con respecto a los recursos que brinda la institución para usted poder desarrollar 

las distintas actividades de formación, considera que permiten el desarrollo de las 

habilidades, destrezas y actitudes en los estudiantes 
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El 65% comentó que los recursos que brinda la institución si permiten el desarrollo de las 

habilidades, destrezas y actitudes en los estudiantes, mientras que el 8% opinan que no, 

como justificación de sus respuestas mencionan que “En el campo de las ciencias básicas 

se trabaja con muy pocas herramientas, por ejemplo en los laboratorios de física no se 

tienen las herramientas (equipos) y softwares acorde a un laboratorio para esta área para 

desarrollar con los estudiantes, no se cuenta con un computador ni internet para trabajar 

experiencias virtuales, esto hace que los procesos queden truncados por falta de recursos 

educativos. Considera que usted utiliza metodologías adecuadas para activar procesos de 

análisis y comprensión de los conceptos”. 

 

 Considera que usted utiliza metodologías adecuadas para activar procesos de 

análisis y comprensión de los conceptos 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El 73% de los docentes del área consideran que se utiliza metodologías adecuadas para 

activar procesos de análisis y comprensión de los conceptos, activándolos “a través de 

herramientas pedagógicas como mapas conceptuales, mapas mentales, mapas 

semánticos, mente factos y uve heurística, a través de lecturas, análisis de artículos, 

ensayos, expresión oral, desarrollo de proyectos, trabajo independiente con actividades que 

promueven la investigación y aplicación de lo investigado” 

 

 

 Considera que usted utiliza metodologías adecuadas para activar procesos de 

desarrollo del pensamiento crítico. 
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El 70% de los docentes del área consideran que se utiliza metodologías adecuadas para 

activar procesos de desarrollo del pensamiento crítico, activándolos de la siguiente forma: 

“Individualizando el proceso de estímulo al interés de cada uno de los estudiantes, 

utilizando lectura crítica para generar pensamiento crítico, proponiendo análisis de 

situaciones reales, prácticos y aplicables en la vida laboral y cotidiana, lecturas donde están 

los principales componentes como comprensión , análisis y crítica. mesas redondas y 

debates”. mientras que el 3% opina que no. 

 

 Considera que usted utiliza metodologías adecuadas para activar procesos de 

resolución de problemas.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El 73% de los docentes del área consideran que se utiliza metodologías adecuadas para 

activar procesos de resolución de problemas, activándolos: “Siguiendo procesos heurísticos 

en la resolución de problemas y activando los procesos de pensamiento cognitivo y meta 
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cognitivos, proponiendo el desarrollo de problemas reales, prácticos y aplicables en la vida 

laboral y cotidiana, integrando al estudiante como visualizador y estrategas de soluciones”. 

 

 

3.4. Desarrollo Profesoral  

 

 ¿Ha participado en capacitaciones del ITSA con respecto a la Pedagogía y 

Didáctica? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El 46% manifiesta haber asistido a capacitaciones de pedagogía y didáctica como: 

“Maestrías financiadas por ITSA, Las programadas por decanatura, desarrollo de 

competencias, Diplomados, planeación en competencias,” mientras que el 24% opinan que 

no. 

 

 

 ¿Ha participado en capacitaciones del ITSA con respecto a la tecnología? 
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El 46% manifiesta haber asistido a capacitaciones de tecnología como: Matlab, aula virtual, 

bases de datos, manejo de plataformas y aulas virtuales, el sistema de notas, el manejo del 

cvlac, curso de solidworks mientras que el 24% opinan que no. 

 

 ¿Ha participado en capacitaciones del ITSA con respecto a la específicas? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El 41% manifiesta no haber asistido a capacitaciones específicas mientras que el 30% 

manifiesta haber asistido a capacitaciones específicas como: ccnp tshoot, foro de 

emprendimiento y de paz, capacitaciones en investigación, derechos de autor, patentes. 

Especialización en automatización y mecatrónica - Festo. 
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 ¿Ha participado en capacitaciones del ITSA con respecto a la Investigación? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El 51% manifiesta haber asistido a capacitaciones de tecnología como: Propiedad 

intelectual, proceso de Investigación, desarrollo de Artículos científicos, a los congresos de 

Innovación y tecnología, actualización cvlac y de investigación, sobre toda la cadena de 

innovación, mientras que el 19% opinan que no. 

 

 En qué temáticas considera se debe capacitar a los docentes en el ITSA que 

contribuyan a una mejor práctica en su proceso enseñanza – aprendizaje – 

evaluación o a nivel de investigación y manejo de tecnologías en las siguientes 

dimensiones: 

 
En la dimensión pedagógica para este grupo de docentes, manifiesta que la "Formación 

por competencias, metodologías y evaluación (Didáctica en Educación Superior)" se define 

con mayor prioridad. 

 

51%

19%

30%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Si No Incompleto u Oculto

Participación en capacitaciones en 

Investigación.



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En la dimensión Tecnológica para este grupo de docentes, se define de mayor prioridad 

y de alta importancia “Las tecnologías en evaluación de competencias de estudiantes". 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dimensión Pedagogía 

y didáctica 

 

1 

 

2 

 

3 

 

4 

 

5 

 

Incompleto  

Prácticas en docencia 

universitaria 

3 5 5 5 7 11 
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evaluación orientada 

en el aprendizaje por 

competencias 

3 4 3 6 9 11 

Formación por 
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metodologías y 

evaluación (Didáctica 

en Educación 

Superior) 

4 3 3 3 12 11 
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Tecnológica 

1 2 3 4 5 Incompleto  

Prácticas 

pedagógicas con TIC 

en educación 
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En la dimensión Investigativa para este grupo de docentes, se define de mayor prioridad 

y de alta importancia "Comunicación de los resultados de investigación en informes escritos, 

ponencias, artículos y libro" 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En la dimensión de Desarrollo Profesoral para este grupo de docentes, se define de 

mayor prioridad y de alta importancia "Práctica profesional y ética en el ejercicio de 

docencia" 
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Dimensión de Desarrollo 

Profesional 
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a los procesos académicos 
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En la dimensión Social, ética y legal para este grupo de docentes, se manifiestan que los 

"Lineamientos y política pública en Educación Superior" requiere de mayor prioridad 
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3.5. Evaluación Docente. 

 

 ¿Conoce el sistema actual de evaluación docente del ITSA? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El 57% comentó que, si conocen el sistema actual de evaluación docente, el 5% opina que 

no y el 5% comentan que parcialmente. 

 

 ¿Está de acuerdo con los componentes de evaluación docente? 
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El 52% manifiestan estar de acuerdo con los componentes de la evaluación docente, 

mientras que un 15 % no está de acuerdo. 

 

 ¿Qué aporte pueda brindar para la mejora del modelo de evaluación docente en el 

ITSA 

 

El docente manifiesta “Que sea integrado y no solo tenga el componente de docencia 

directa, además unificación de criterios en la metodología, es muy general, deberían 

especificarse cada uno de los aspectos pedagógicos y metodológicos.”  

 

4. Participación En Procesos De Extensión Y Proyección Social 

 

4.1. ¿Cómo ve usted el fomento y desarrollo de este proceso en la Institución 

Universitaria ITSA? ¿Qué propuesta de mejora tiene al respecto? 

 

Los docentes manifiestan de que “Ese proceso es pobre, el docente no tiene espacios para 

realizar ese contacto con el sector productivo y cuando la empresa llega a la institución en 

busca de ayuda, siempre lo asignan a las mismas personas que no necesariamente son 

docentes de planta o de la institución se necesitan fomentar la participación activa de todos 

los docentes de planta y catedráticos teniendo en cuenta las competencias, experiencias y 

capacitaciones. 

Tener más en cuenta a los docentes de planta para esos procesos, socializar las propuestas 

existentes, consultar periódicamente a los docentes con respecto a las oportunidades de 

consultoría, además asignar recursos (dinero y tiempo) que les permitan a los docentes 

participar activamente de este proceso, estableciendo reglas claras de trabajo y de 

remuneración.”  

 

5. Otras Temáticas De Discusión: Asuntos Académico – Administrativos 

 

5.1. ¿Conoce los lineamientos de asignación académica del ITSA? 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El 57% comentó que, si conoce los lineamientos de asignación académica, mientras que el 

8% opina que no. 

 

5.2. ¿Qué aportes puede realizar para la mejora de los procesos de selección de 

horarios de clases y ubicación física teniendo en cuenta las necesidades del 

programa? 

Solo un encuestado responde a esta pregunta, a lo que manifiesta de que, “Es importante 

que se tenga en cuenta el uso y asignación de los laboratorio de áreas específicas, ya que 

muchas veces se asignan a módulos que no son específicos o del área así mismo, tener 

en cuenta la capacidad real de los espacios, en especial en las salas y laboratorios (no 

puestos de trabajo, sino puestos de trabajo completamente operativos), tener en cuenta los 

tiempos necesarios para el traslado entre sedes de ser necesario y consideran acertado la 

ampliación de horarios a las 6 am.” 

 

5.3. ¿Qué aportes puede realizar para la mejora de los recursos en el aula, laboratorios, 

talleres, auditorios o salas de informática? 

Doce docentes responden a esta pregunta, a lo que manifiesta de que, “Se debe disponer 

del préstamo de portátiles a los profesores, o dejarlos instalados en las aulas con sus 

debidos cables para no estar prestando siempre esos recursos o estar trayendo los 

nuestros, definir y realizar planes de mantenimientos preventivos periódicos en cuanto a 

Hardware, Software, luminarias, conexiones eléctricas, inmobiliario, aires acondicionados, 

conexión a internet, televisores, y mantener el inventario actualizado, teniendo en cuenta 

los equipos de laboratorio y PCS que ya no funcionan.” 
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5.4. ¿Qué aportes puede realizar para la mejora de los procesos de la participación en 

eventos internos o externos: ¿congresos, seminarios, pasantías, proceso de 

movilidad? 

Doce docentes responden a esta pregunta, a lo que manifiesta de que, “Que se difundan 

con tiempo suficiente para que la comunidad académica que quiera participar, pueda 

hacerlo, ofrecer a los estudiantes planes financiamiento y ofrecer todas las condiciones 

necesarias que les ayude a participar de esos eventos, tener en cuenta que las temáticas 

estén acorde con el perfil de los programas académicos ofrecidos, tener políticas claras con 

respecto a los compromisos que el docente adquiere por el apoyo en la participación de 

eventos locales, nacionales e internacionales, de manera que estén acorde a la actividad 

realizada, aumentar el capital para invertir en más pasantías y más procesos de movilidad, 

no sólo de nosotros los docentes, sino más estudiantes.” 

 

5.5. ¿Considera suficientes y acordes los momentos asignados para el trabajo 

interdisciplinar en uno o varios programas o para la discusión por focos 

disciplinares en las rutas de formación? 

Doce docentes responden a esta pregunta, a lo que manifiesta de que, “Se debe fomentar 

el trabajo por líneas o núcleos comunes y entre núcleos diversos (interdisciplinar),esto 

fomenta el conocimiento de las experiencias de otros profesores que pueden ser exitosas 

en su aplicación, no solo en asuntos metodológicos, sino en recursos y tendencias de la 

formación en las distintas disciplinas de áreas básicas, Se necesita mucho más tiempo, y 

más compartir en estos debates y en las rutas de formación y que los docentes deben 

conocerlos desde el inicio del cuatrimestre para poder ser partícipe activo de este trabajo 

disciplinar, sería buena idea contar con un banco de datos donde cada docente ingrese las 

habilidades en los cuales es competente y de esta manera los demás docentes podamos 

ver en que se puede colaborar para generar conocimiento interdisciplinar.” 

 

 

4. Conversatorio entre Docentes, Decano de la Facultad y el Responsable de 

Aseguramiento de la Calidad Académica. 

Esta asamblea fue realizada el día 08 de noviembre a partir de las 3:00 p.m. en el salón 13 

Sede Barranquilla, en el cual los docentes expresaron sus inquietudes y aportes de carácter 

académico y administrativo, con respecto a cada componente contenido en el Instrumento 

de Evaluación que se relacionan a continuación: 

 

 Análisis de componentes pedagógico 



 

 

  

Con respecto al inglés, en cuanto a los componentes específicos, se requiere apoyo de la 

utilización de material bibliográfico, talleres en las áreas específicas porque esto ayuda a la 

internacionalización del currículo para que los estudiantes expresen sus opiniones sobre lo 

que hacen en sus trabajos, para los docentes deben brindar vocabularios, comprensión de 

textos, descripción de imágenes relacionada con el vocabulario del área. Se sugiere que 

los docentes del inglés trabajen en conjunto con las áreas específicas para rediseñar los 

contenidos del inglés, herramientas para desarrollar temas específicos de cada área. 

 

Con respecto a la Investigación formativa, no hay un espacio adecuado para desarrollar los 

proyectos de aula en artes, arte fáctica, ilustración, y se requiere de apoyo con los recursos 

para poder realizar ese tipo de proyectos para aumentar los puntajes de investigación en 

Colciencias. 

Con respecto a los semilleros de investigación se tiene limitantes con los estudiantes de 

tecnología y profesional, sería bueno apoyar a estos estudiantes puesto que por el tiempo 

no desarrollan sus conocimientos, pero los del técnico no cuentan con los recursos, no hay 

equipos, no hay conectividad. 

 

Con respecto a las competencias en las áreas básicas, se evidencian falencias en los 

estudiantes de articulación y regulares que carecen de ortografía, buena redacción, forma 

de expresarse, sería bueno tomar medidas para mejorar esta situación con las áreas 

básicas y con los bajos resultados de la prueba de admisión se fortalezcan esas 

competencias ofreciendo cursos virtuales, talleres que los guie y los oriente y así se 

contribuye también al fomento del tic, una herramienta para los estudiantes. 

 

 Análisis del currículo. 

 

Cuando se realizó la actualización del pensum 2015 se realizan con respecto a la línea con 

la academia, sector productivo y la participación de los estudiantes y los egresados. 

 

La formación que recibe la docente se requiere una inducción bastante formal formándolos 

por competencias, la metodología, socializar esos aspectos a los docentes para captar la 

atención de los estudiantes 

 

 Evaluación docente.  

Falencias dentro de los docentes con respecto al material didáctico no lo adecuan con los 

contenidos, el aula virtual en el manejo de trabajo independientes se encuentra el material 



 

 

y a veces los docentes no lo usan, se debe hacer una revisión por parte del decano o líder 

de programas de como los docentes dan clases. 

 

5. Taller de Reconocimiento de mis potencialidades 

 

En este espacio con apoyo de las psicólogas de bienestar universitario se le presentó a los 

docentes un video sobre la importancia del rol docente, en la cual los docentes tomaron un 

tiempo para hacer un ejercicio reflexivo sobre las experiencias que han adquirido resaltando 

sus potencialidades y fortalezas y como contribuyen de manera exitosa a nivel profesional 

y personal.  

 

6. Taller un día del docente en el Campus. 

 

La Ing. Ana María Pizarro, Responsable de Desarrollo Docente lidera este espacio para que 

los docentes expresen el sentimiento que sienten al permanecer un día en la Institución, 

por lo tanto, se reunieron en grupos y graficaron ese sentimiento.  

 

A continuación, las imágenes de los docentes del programa realizando la actividad. 

 
 

 

 

 

Elaborado por: Aseguramiento de la calidad académica 

 

 

 

Aprobado Por: MBA Arcesio Castro Agudelo 

     Vicerrector Académico. 



  

 

 


